

# 寻甸县建立监督“直通车”助力优化营商环境

今年以来,寻甸回族彝族自治县纪委监委建立营商环境监督“直通车”,以监督直通方式及时发现损害企业发展环境的问题,着力为企业纾困解难。

“直通车”通过常态化开展营商环境监督行动,受理企业在生产经营过程中遇到的政府部门推诿扯皮、敷衍塞责、设卡刁难,干部不作为、乱作为,以及违规插手干预工程建设、违规向企业摊派任务、服务态度蛮横、吃拿卡要等损害营商环境的问题。

何丽萍 马琼英



监督检查组深入企业了解惠企政策落实情况 凡玉莹 摄

## 以清廉家风涵养党风政风

今年以来,寻甸回族彝族自治县纪委监委把家风文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程来抓,引导全县党员干部从自身做起、从家庭做起,以清廉家庭建设助力风清气正的政治生态建设。

为使“一把手”和领导班子成员更好地把家风建设作为砥砺品行、干事创业的必修课,该县纪委监委积极开

何丽萍 诸丕虎

## 巡纪联动凝聚监督合力

今年以来,寻甸回族彝族自治县巡察办积极探索建立巡察监督与纪律监督、监察监督、派驻监督信息沟通、工作联动、成果融通的良性运行机制。

巡前“把脉会诊”。巡察组与各部

凡玉莹 诸丕虎

今年来,寻甸回族彝族自治县纪委监委把家风文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程来抓,引导全县党员干部从自身做起、从家庭做起,以清廉家庭建设助力风清气正的政治生态建设。

该县纪委监委各派驻纪检监察组督促各联系单位做好家风教育常态化工作,各单位积极开展廉政家访活动,引导干部职工家属当好“廉内助”。

凡玉莹 诸丕虎

## 交叉检查加强日常监督

今年以来,寻甸回族彝族自治县各纪检监察机关积极探索运用交叉检查助力日常监督。各派驻纪检监察组对监督单位开展交叉检查,采取纪检监察组带队,各监督单位相关业务人员参与的形式,重点围绕全面从严治党、党风廉政建设及财务管理等内容开展检查。

针对检查中发现的问题,各纪检监察组以问题为导向、以整改为目标,逐条进行分析研判,以条目式的形式一一列举如实反馈,提出意见建议。要求各监督单位逐条逐项制定措施,立行立改,补齐漏洞,确保整改工作落实到位。

何丽萍 王艳

## 澄清正名为实干者撑腰

今年以来,寻甸回族彝族自治县纪委监委绘制开展失实检举控告澄清正名工作流程图,对澄清正名的工作程序、手续要求、流程规范等做到一图解管。截至目前,该县纪委监委共为16名干部澄清正名。

承办部门对失实检举控告件是否需要澄清进行初步评估、审核,对不实举报逐一过筛、综合分析,在书面专题会或常委会上提出是否需要开展失实

检举控告澄清正名意见建议;对建议需要澄清正名的进行复核、充分评估,确保审慎稳妥。

经评估应当澄清的,联系被检举控告人向纪检监察机关提出澄清书面申请,承办部门及时提出书面建议和方案,报机关主要负责人审批后,及时启动澄清程序。该县纪委监委还定期开展回访教育,了解澄清对象的工作表现等情况,巩固澄清工作效果。 凡玉莹 张堂春

## 提升廉洁文化辨识度

近年来,寻甸回族彝族自治县充分整合红军长征柯渡纪念馆、鲁口哨中央红军“4·29”渡江令发布遗址、红军“六甲之战”遗址纪念碑等红色资源,用心打造“红色文化+廉洁文化”阵地,同时深入挖掘民族廉洁文化,制作系列短视频,多渠道进行宣传,全面提升寻甸廉洁文化的辨识度。

在该县纪委监委推动下,全县各乡镇(街道)、各单位部门积极开展挖掘身边廉素材、讲好廉故事活动,该县纪委监委还把家风教育作为廉洁文化建设的重要环节,组织领导干部家属开展“家风正则国正”主题活动,促廉之风吹进千万家。

严叶聃睿 廖云晴

## 包案督办推动解决信访问题

近期,寻甸回族彝族自治县纪委监委对近年来重复信访件、巡察交办件、两年以上信访积案、超期未办结、群众反映强烈问题等重点信访件进行梳理并分析研判,筛选出一批难题的信访“硬骨头”,由班子成员包案督办,集中力量化解信访积案。

为确保包案成效,该县纪委监委出台纪检监察机关领导干部定期接访、

何丽萍 周逸琴

今年以来,寻甸回族彝族自治县纪委监委对近年来重复信访件、巡察交办件、两年以上信访积案、超期未办结、群众反映强烈问题等重点信访件进行梳理并分析研判,筛选出一批难题的信访“硬骨头”,由班子成员包案督办,集中力量化解信访积案。

为确保包案成效,该县纪委监委出台纪检监察机关领导干部定期接访、

千事担当者,最怕被群众误解,被同事猜忌,不被组织信任。

“身正不怕影子斜。”党员干部要始终严以律己,保持“身正”,才能不怕“影子斜”。与此同时,必须强化“身正不怕影子斜”的制度保障,对于欲加之罪的“影子斜”,不能不闻不顾、听之任之。不能让不明真相的群众“浮云遮望眼”,更不能用“莫须有之罪”挫伤党员

层开展嵌入式监督,推动健全防止返贫动态监测和帮扶机制。

该县纪委监委每月调整制定月监督任务清单、每周重点工作监督清单,通过“精准画像”进行精准监督。针对发现的问题,监督检查组当场反馈并督促立行立改,对问题背后的纪律作风问题按照相关规定及时处置。

何丽萍 丁晓芬

## 派单式监督助推乡村振兴



监督检查组对乡村振兴重点产业项目开展实地检查 严叶聃睿 摄

今年以来,寻甸回族彝族自治县纪委监委积极运用派单式监督,将乡村振兴工作列入日常监督清单,以精准有效监督助推乡村振兴跑出加速度。

该县纪委监委成立3个监督检查组,聚焦落实“四个不摘”要求,围绕惠农政策落实、产业帮扶等事项和巩固“两不愁三保障”成果等内容,深入基

严叶聃睿

## 评论

### 让家庭成为廉洁港湾

清正廉洁是我们党的政治优势,也是共产党人的立身之本。涵养新时代共产党人的良好家风,务必牢记“清廉是福、贪欲是祸”的道理。

廉洁乃干部之魂,其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。家风廉洁与否,不仅关系个人进退、家庭荣誉,而且关系整个党风政风、社会风气。党员干部严守纪律,守住底线,才能塑造廉洁刚不败之身。

严叶聃睿

### 为身正者撑腰鼓劲

千事担当者,最怕被群众误解,被同事猜忌,不被组织信任。

“身正不怕影子斜。”党员干部要始终严以律己,保持“身正”,才能不怕“影子斜”。与此同时,必须强化“身正不怕影子斜”的制度保障,对于欲加之罪的“影子斜”,不能不闻不顾、听之任之。不能让不明真相的群众“浮云遮望眼”,更不能用“莫须有之罪”挫伤党员

严叶聃睿

# 宾川县紧盯“关键少数”做实做细“一把手”监督

今年以来,宾川县纪检监察机关立足监督专责职能定位,紧盯关键少数,强化对“一把手”和领导班子的监督,有力有序推动管党治党主体责任和监督责任贯通协同、一体落实。

## 联督联促推进民生实事落地

今年以来,宾川县大营镇结合作风革命效能革命的开展,积极探索建立“纪委+人大”监督新模式,成立联合督查组,聚焦中心工作落实、项目资金、民生实事以及群众反映强烈的问题,开展联督联促。

大营镇通过监督力量互动、事事互融、信息互通、措施互补、成果互享,推进党内监督与人大监督有机贯通、相互协调,促进干部作风转变、工作有效推进、问题及时整改,形成“1+1>2”的监督实效。自联合监督开展以来,镇纪委、镇人大共聚焦全镇河长制工作、农业产业、工业经济发展、村庄规划建设、非物质文化遗产传承与保护等12项重点工作和民生项目开展联合督查5场次,推动解决实际问题14个。

赵春刚

## 紧扣关键环节抓实信访举报工作

今年以来,宾川县认真贯彻执行《纪检监察机关处理检举控告工作规则》,抓实关键环节,强化信访举报分析研判和督办审核,规范信访举报受理、办理及反馈等工作,从源头做实信访举报工作。

该县建立领导班子成员定期接访

制度,加大对“一把手”和领导班子的监督。截至目前,该县共约谈部门主要负责人20人、立案审查调查8人;组织县级部门和乡镇“一把手”开展警示教育活动40场次200余人,发放《廉政笔

记》1000册;县委、县政府班子成员带头讲授廉政党课25场次,县纪委监委班子成员到乡镇和部门开展纪律作风专题讲座13场次。

张永琴

制度、重点信访及疑难复杂信访举报问题集体分析研判制度,通过电话催办、发函督办、现场督办、跟踪督办、业务指导等方式,层层压实责任,严格审核把关,确保办理质效。对实名检举控告,认真落实告知反馈制度,及时告知

举报人受理分流情况、答复反馈办理结果。截至目前,该县共开展信访举报集体分析研判15件次,反馈实名举报受理情况13件,办结答复10件,开展失实检举控告澄清正名10件,取得较好社会效果。 杨卫东

题党课等方式,为党员干部发放“廉洁大礼包”;向全县各级各部门党政主要负责人发出廉洁提醒卡,督促签订承诺书84份。以贯彻落实中央八项规定精神、重点工作重点项目、应急值守等为重点,下沉一线开展明察暗访10轮

次,发现问题86个,移交问题线索3个,印发通报22期。建立问题清单,通过现场提出整改意见、下发工作提醒、通报等方式,向相关单位反馈问题、督促整改落实,并对发现的问题线索严查快处,形成强烈震慑。 马明情

## 紧盯节点吹廉洁清风

宾川县纪检监察机关紧盯春节、中秋、国庆等节点,加大廉洁提醒、监

督检查力度,防范“节日病”、纠治“四风”,持续推动节日风气向上向好。

全县纪检监察机关通过开展集体廉政谈话、警示教育、讲授党风廉政专题谈话、警示教育、讲授党风廉政专题谈话等方式,为党员干部发放“廉洁大礼包”;向全县各级各部门党政主要负责人发出廉洁提醒卡,督促签订承诺书84份。以贯彻落实中央八项规定精神、重点工作重点项目、应急值守等为重点,下沉一线开展明察暗访10轮

次,发现问题86个,移交问题线索3个,印发通报22期。建立问题清单,通过现场提出整改意见、下发工作提醒、通报等方式,向相关单位反馈问题、督促整改落实,并对发现的问题线索严查快处,形成强烈震慑。 马明情

## “三资”提级监督管住基层小微权力

今年以来,宾川县紧盯农村“三资”管理运行环节,拓宽监督渠道,以资产规模较大、项目资金密集、人口基

数大、风险点多的10个村(居)委会为试点,开展村(社区)集体“三资”提级监督,将监督执纪触角延伸至最基层。

该县发挥“室组地”联动机制作

用,统筹整合巡察、派驻机构、纪检监察室、乡镇纪委、村务监督委员会力量,抓实日常监督和专项监督,联合农业农村、财政、审计等职能部门厘清“三资”监管责任,出台《宾川县农村集体资金资产资源管理办法》,梳理管理机构及职责,细化“三资”具体管理、票

据和档案管理、审计、监督、违规责任追究等事项,强化村级信息公开公示。通过盘点“三资”底数、查阅台账、走访群众、畅通监督举报渠道、严肃查处“三资”领域腐败和作风问题,以点带面,推动“三资”管理规范、小微权力公开运行。 李姝瀛

## 精准“画像”建立廉政档案

今年以来,宾川县深入贯彻落实全面从严治党要求,健全完善村级干部监督管理机制,一人一档,为全县村(社区)在职在编干部建立廉政档案,让村(社区)干部晒出“廉政家底”。

该县纪委监委严格执行《宾川县

县纪委监委关于加强村级干部监督管理工作的意见》相关要求,聚焦干部提拔任用、评先评优、晋级晋职、换届选举、年度考核等次评定等关键环节,采取归口管

理、层层把关、分级会审、统一回复的工作流程,围绕信访举报、问题线索、审查调查、追责问责等情况进行全面梳理、严格排查,对排查结果综合分析研判,提出审查回复意见,严把审查意见程序关、内

容关、审核关,严防带病提拔、边查边升、边惩边奖等问题发生。 2022年以来,该县纪委监委共回复廉政意见117个单位1626人,提出暂缓意见11个单位16人。 袁云

## 织牢学生用餐安全网



联动监督确保学生用餐安全 丁秀梅 摄

今年以来,宾川县纪检监察机关紧盯学生用餐安全问题,强化监督保障执行作用,压实部门主体责任,织牢多方联动、全程监督监管学生用餐安全网。

全县纪检监察机关紧盯开学季、中考、高考、节后返校等关键节点,切实发挥派驻纪检监察组监督前哨作用,联合教育、市场监管等职能部门开展集中监督检查16次。督促教育部门用好明厨亮灶视频监控系统,对学校食堂食品加工

杨通智



深入药店开展监督 丁秀梅 摄

制作过程进行远程监控、督查,严把学校食材供应、采购配送及加工关口;与卫生健康、市场监管等职能部门联动监督,督促学校健全完善监督考核和责任追究制度,细化学生用餐安全责任,划出失管失责红线;建立健全全校教师轮流自费陪餐和家长轮流陪餐制度,由教师和家长参与体验式监督,强化学生用餐的全过程、全链条监管。通过内外向发力形成有效的监督监管,确保学生用餐安全。 张琴波

## 扎实开展办公用房专项整治

近期,宾川县纪委监委聚焦违规小装修、面积超标、整改小变通等行为,开展超标准使用办公用房专项整治。

该县纪委监委发出2份工作提示,全县73家单位认真自查自纠,联动县办委、县住建局对县处级领导干部办公用房进行实地测量,共排查出面积超标的办公用房27间,相关单位对《超标准使用办公用房负面清单》,限时全面完成整改,并结合明察暗访开展随机抽查和整改“回头看”,持续跟踪整改进度和结果,进一步巩固清理整治成果。 杨金勋

## 当好政治生态“护林员”

近年来,宾川县纪委监委严格执行《宾川县纪委监委回复党风廉政意见办法(试行)》相关要求,聚焦干部提拔任用、评先评优、晋级晋职、换届选举、年度考核等次评定等关键环节,采取归口管

理、层层把关、分级会审、统一回复的工作流程,围绕信访举报、问题线索、审查调查、追责问责等情况进行全面梳理、严格排查,对排查结果综合分析研判,提出审查回复意见,严把审查意见程序关、内

容关、审核关,严防带病提拔、边查边升、边惩边奖等问题发生。 2022年以来,宾川县纪委监委共回复廉政意见117个单位1626人,提出暂缓意见11个单位16人。 袁云